

两会特刊



学深悟透新理念 服务融入新格局

——习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话引起热烈反响

本报记者 郭静原 李华林 李景 吴浩 常理

过去五年

国内生产总值



载人航天、探月工程等领域取得一批重大科技成果

5575万农村贫困人口实现脱贫

污染防治力度加大，资源能源利用效率显著提升，生态环境明显改善

“新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。”3月5日下午，习近平总书记参加他所在的十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时发表的重要讲话，在会场内外引起热烈反响。大家表示，一定要把习近平总书记的指示精神落在各项具体工作中，完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念，走高质量发展之路，坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

“总书记的讲话激励我们要在巩固脱贫攻坚成果基础上，大力推进乡村振兴。”全国人大代表、内蒙古自治区巴彦淖尔市杭锦旗后旗陕坝镇中南渠村党支部书记张继新说。

从2003年不到200头奶牛的小养殖场，发展到如今几万头肉牛存栏量的养殖园区，张继新代表带着乡亲们一起养牛致富，发展出一条绿色农牧业脱贫产业链。如今，肉牛产业已带动3000多户老百姓增收致富，中南渠村成了周边的“首富村”。“未来，我们要把肉牛产业继续做大做强，用产业带动乡村生活更加美好。”张继新代表说。

全国政协常委、湖南省人大常委会副主任、民盟湖南省委主委杨维刚表示，习近平总书记的重要讲话对新发展阶段下全面推动

站上新起点 谋划新蓝图

乡村振兴作出了深刻阐释。“只有充分释放乡村生态优势，因地制宜、因材施教，构建具有乡土特色和资源优势的产业体系，才能有效激发农村内生动力。”

2020年，习近平总书记在联合国大会上宣布碳达峰、碳中和目标。从“温饱”到“环保”，从“生存”到“生态”，文字间的转换始终离不开对美好生活的向往。

全国政协委员、中海油天津化工研究设计院副院长刘红光今年两会带来了有关发展海上风力发电的建议。“总书记的讲话坚定了

我们走绿色发展之路的信心。作为一名科技工作者，我要在工作中坚定贯彻新发展理念，大力开发绿色环保技术和清洁能源技术。”

“听了习近平总书记的讲话，我深受鼓舞，我们每一个共产党员都要不忘初心、牢记使命，即使在平凡的岗位上，也要努力实现人生价值。”全国人大代表、内蒙古蒙西水泥股份有限公司化验室主任刘丽芬说，她将继续在自己的岗位上，贯彻落实国家环境保护、节能降耗的新要求，结合企业实际走可持续发展之路。

紧抓“牛鼻子” 实现新突破

造+智造”为核心的产业链供应链体系，加快科技成果转化和产业化。

“创新的‘星星之火’能否成‘燎原之势’，很大程度上取决于能否扎紧知识产权保护的‘篱笆墙’。”全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文认为，要动员和凝聚全社会力量，加快建设具有中国特色的知识产权治理体系，推动加强关键领域自主知识产权创造和储备。

紧抓核心技术创新的“牛鼻子”，在培育战略性新兴产业上下功夫，才能不断强化国家战略科技力量，加快实现科技自立自强。

“比如，在人工智能领域，要建立科技自信，在创新成果应用上发挥敢闯敢试、敢为人先的精神，同时进一步完善智能化基础设施，推动新一代人工智能应用场景落地。”全国政协委员、广州佳都集团有限公司董事长刘伟说。

“只有通过科技创新，企业才能在市场竞争中保持优势地位。”全国人大代表、飞鹤乳业董事长冷友斌说，当前我国乳制品行业国际供应链存在断点、堵点，应加快建立供应链安全保障体系；同时，乳品企业要加大科研创新投入，努力实现关键核心技术的国产化替代，切实提升应对风险的能力水平。

集聚新动能 释放新活力

“十四五”时期走好新征程，更要完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念，将其作为把握新发展阶段、服务和融入新发展格局的行动指南。

“2020年，中国成为世界主要经济体中唯一实现经济正增长的国家，彰显了中国经济的强大韧性。”全国政协委员、中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛说，中国经济依靠庞大的国内市场抵御外部环境冲击，充分挖掘内需潜力已成为未来经济发展的新方向。

全国政协委员、湖南省政协副主席、民建湖南省委主委赖明勇亦有同感。他表示，培育发展数据要素市场，是助推经济发展智能化转型升级的重要举措，也是实现经济高质

量发展的重要方向，“新发展理念强调开放、共享，加快推动各级政府公共数据开放、企业与政府间的数据共享，数据创新活力还会进一步释放”。

数字经济长足发展、营商环境持续优化，每一个参与其中、接力奋斗的人们，获得感不断增强。“过去一年，感受最深的就是我国市场准入负面清单事项数量持续减少，给市场主体特别是民营企业带来了实实在在的获得感。”全国人大代表、方大集团股份有限公司董事长熊建明说，党和国家高度重视营商环境优化，大力支持民营经济发展，作为高质量发展的重要主体，民营企业要在进一步推动高质量发展上花力气，为“十四五”开好局、起好步作出更大贡献。

用好新发展理念“指挥棒”

周琳

3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出，新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。在“十四五”开局之年，习近平总书记深刻阐述完整准确全面贯彻新发展理念的新要求，为确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供了重要遵循。

实现什么样的发展、怎样实现发展，是党领导人民治国理政必须回答好的重大问题。以习近平同志为核心的党中央提出的创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，系统回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。

新发展理念是一个系统的理论体系，唯有完整把握、准确理解、全面落实，才能形成合力，产生最佳效果。唯有全党全国统一思想、协调行动、开拓前进，才能真正体现完整、准确、全面之意。

完整、准确、全面，看似只有6个字，实现起来却需要调动各方力量，统筹各方因素，实际是为各项工作提供清晰明确的导向。完整，即五大理念在工作中都要予以关注，不能蜻蜓点水，不能以偏概全；准确，即抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，切实解决突出问题；全面，必须把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域。

推进我国现代化建设，全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。要从根本宗旨把握新发展理念，坚持人民至上，促进全体人民共同富裕；要坚持问题导向把握新发展理念，着力解决突出问题；要从忧患意识把握新发展理念，不断提升应对复杂困难局面的能力和水平。

知之愈明，则行之愈笃。实践充分证明，新发展理念具有很强的战略性、纲领性、引领性，是“指挥棒”“红绿灯”。当务之急，就内蒙古而言，要坚决守住防止规模性返贫的底线，筑牢我国北方生态安全屏障，巩固发展民族团结大局，认真贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神是重中之重。就全国而言，完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念，是经济社会发展的要求，也是十分重要的政治要求。各级领导干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，越是形势复杂、任务艰巨，越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到各项工作中去。

两会观察



3月5日，人大江西代表团举行全体会议，审议政府工作报告。会前，全国人大代表黄俐波、蔡细春、许小英、李秀香（从左至右）就政府工作报告相关内容进行讨论。林君摄（中经视觉）

全国人大代表池建美

因企制宜开拓创新

3月5日，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。全国人大代表、时风集团中央研究院副院长池建美表示：“总书记这一

重要论述，站位高远、思想深邃，又有很强的现实针对性，给我们上了一堂生动、深刻的新发展理念课。”

“理念一新天地宽，一旦思路开拓了，想问题、办事情的出路就多了，发展的机会

也就多起来了。”池建美代表认为，在贯彻新发展理念的过程中，各地要因企制宜，企业则要因企制宜，结合自身实际做好发展工作。

“当前，我国制造业在基础技术和高端产品方面仍存在短板，相关企业一定要结合自身基础和实际发展情况，设定创新目标和规划。”池建美代表认为，企业需要做一些前瞻性创新，但大多数创新是集成创新而非原始创新。设定有一定把握的创新方向，有助于更好地贯彻落实新发展理念。

文/本报记者 刘瑾

代表委员议政录

全国政协委员苏华

发展教育振兴乡村

年，总书记深刻阐述了必须完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念的新要求。作为教育工作者，要为国家的经济社会发展和民族团结作出应有的贡献，要充分发挥

职业教育在乡村振兴中的重要作用，为乡村振兴献力、献技、献智，为民族地区的教育发展作出新贡献，让老百姓的日子越过越有盼头。文/本报记者 李芃达



3月5日下午，人大福建代表团在驻地举行全体会议，审议政府工作报告。全国人大代表章联生（前排右一）正在发言。他表示，基层社会治理关系人民幸福生活，建议相关部门进一步加强力量、创新方式。张永定摄（中经视觉）